

Столица БССР и её жители в начале Великой Отечественной войны

Рецензия на книгу И. Ю. Воронковой «Двадцать второго июня,
ровно в четыре часа...»*

О городе Минске написаны десятки книг, сотни статей. В 2006 году вышла книга «История Минска» (на белорусском и русском языках) об истории города от древности до наших дней. Чем же отличается от них книга научного сотрудника Института истории НАН Беларуси И. Ю. Воронковой «Двадцать второго июня, ровно в четыре часа...» (подзаголовок «Минск и минчане в первые дни Великой Отечественной войны»), которая вышла в издательстве «Беларуская навука» в июле этого года?

Во-первых, в ней воссоздаётся горькая правда о важнейших событиях Великой Отечественной войны в Минске с 22 по 28 июня. Этот кратковременный, но весьма насыщенный период, предшествовавший началу нацистской оккупации города, чрезвычайно важен для понимания сущности порождённых войной глубинных политических, экономических и социальных процессов на территории Беларуси.

Во-вторых, поражает источниковая база издания. Это уникальные материалы минских и московских архивов, Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны, ценные немецкие документы, редкие фотографии из Архива Института истории НАН Беларуси, опубликованной литературы, интернет-ресурсов, личного архива автора.

В-третьих, И. Ю. Воронкова в отличие от многих исследователей, которые раскрывали то героизм, то трагедию минчан.

акцентировала внимание на неизвестных и малоизвестных, трагических и героических страницах истории Минска в начальный период войны.

В-четвёртых, в шестой главе под названием «Другими глазами» даётся обзор немецкой прессы военного времени, особенно «Minsker Zeitung» («Минской газеты»).

В-пятых, седьмая глава «Через три года» посвящена последним дням нацистской оккупации города Минска.

В-шестых, в изложении событий первых дней войны прослеживается умелое сочетание научности и популярности.

В-седьмых, отличному знанию фактического материала способствовало то обстоятельство, что Ирина Юрьевна Воронкова в течение многих лет работала заместителем директора Белорусского государственного музея истории Великой Отечественной войны и давно ведёт активную исследовательскую работу, выступая с интересными, содержательными докладами и сообщениями на многих международных и республиканских конференциях.

В «Введении» к рецензируемой книге есть такие строки:

«В основу исследования положены архивные документы, сведения, почерпнутые из опубликованной литературы, материалы периодической печати военного времени, воспоминания минчан — непосредственных участников и свидетелей событий. С помощью этих источников впервые сделана

* Воронкова И. Ю. Двадцать второго июня, ровно в четыре часа / И. Ю. Воронкова. — Минск: Беларуская навука, 2011. — 265 с.

попытка максимально полно представить в историческом, социально-политическом и психологическом аспектах историю Минска и разных слоёв его населения на протяжении первой недели Великой Отечественной войны, вплоть до начала нацистской оккупации города. При этом важно было расставить точки над «i» в традиционно проблемных вопросах, которые и сегодня по-разному интерпретируются. Речь идёт в первую очередь о дате начала массированных бомбардировок Минска, о времени отъезда из города представителей гражданской власти и военного командования, обстоятельствах и итогах общей эвакуации, степени и характере разрушений столицы и пр.» [с. 7].

Какие страницы рецензируемой книги более всего заинтересуют читателей?

По-моему, это страницы 135–441. Прочитав их, читатели узнают, что в руки немцев, вошедших 28 июня 1941 года в город Минск, к большому сожалению, попали секретные дела Совнаркома БССР и наркоматов. Это почти все дела, касавшиеся государственного управления БССР, в том числе списки членов правительства и их семей с указанием адресов, депутатов Верховного Совета и их семей, ответственных работников Наркомата местной промышленности, руководящих работников ЦК ЛКСМБ, перечень важнейших государственных структур БССР. Были найдены также все мобилизационные дела БССР, успели уничтожить лишь секретные документы некоторых наркоматов и Президиума Верховного Совета БССР.

Не смогли вывезти также основные документы Прокуратуры БССР, размещавшейся в Доме правительства, и прокуратуры Минской области, находившейся на Комсомольской улице.

По утверждению бывшего старшего инструктора Политуправления Западного Особого военного округа А. Колесова, из повреждённого при бомбардировке здания штаба округа не вывезли личные дела командного и начальствующего состава округа. Многие из которых попали в руки немцев.

Оккупанты обнаружили и увезли несгораемый шкаф с документами и личными делами личного состава Минского аэропорта.

Что касается ведомственных архивов предприятий, предприятий и организаций Минска, то в основном они были оставлены на произвол судьбы и уничтожены лишь там, где руководители проявили инициативу и распорядительность.

Очень жаль, что не было вывезено на восток оборудование ни одного из минских предприятий.

По воспоминаниям военного коменданта Минска Ф. М. Багреева, не было вывезено или уничтожено оборудование телефонных станций, радиостанций, радиоузлов и пр.

Печальная участь постигла оставшиеся в Минске библиотечные собрания, в том числе Государственную библиотеку БССР имени В. И. Ленина. Их судьбу разделили ценные музейные коллекции, в том числе Государственная картинная галерея БССР по улице К. Маркса. В сентябре 1944 года работники галереи, вернувшиеся в Минск, обнаружили из 3 тысяч экспонатов лишь три скульптуры.

Если в существующей литературе об эвакуации из БССР в 1941 году основное внимание уделяется эвакуации предприятий, оборудования и скота, то И. Ю. Воронкова главное внимание уделила проблемам эвакуации населения Минска, особенно детей. Ряд страниц посвящён героической обороне Минска в июне 1941 года.

У автора книги были все основания для следующего вывода: «Трагедия первых дней войны не сломила Минск и минчан. С началом оккупации фактически открылась новая страница в истории города, повествующая о мужественном антифашистском сопротивлении. Столица Беларуси внесла достойный вклад в подпольную борьбу и партизанское движение на оккупированной территории Советского Союза, за что в 1974 году была удостоена звания город-герой» [с. 265].

Хочется выразить сожаление о том, что тираж книги И. Ю. Воронковой «Двадцать второго июня, ровно в четыре часа...» составляет всего 300 экземпляров.

Э. Г. Иоффе,
доктор исторических наук,
профессор БГПУ имени Максима Танка